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Nelle prossime pagine analizzeremo un importante bando che mira ad incoraggiare le imprese
ad adottare politiche che riducano il divario di genere in tutte le aree critiche per la crescita
professionale delle donne.

Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia
N° 2 –  Febbraio 2023- anno LXXIV
Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia
N° 2 –  Febbraio 2023- anno LXXIV

l'artigianato bergamasco n°5 Settembre 2020_5.qxp  16/09/20  9.48  Pagina 1

Un nuovo bando specifico 
con l’obiettivo di ridurre 
il divario di genere

XV° Convegno Associati Unione

AMBIENTE

Contribuzione INPS 2023

TERRITORIO

Campagna adesioni 2023

Parità di genere:
incentivi per finanziare la certificazione

FINANZA 
AGEVOLATA

Nuova definizione avvisi bonari

FISCALE

FISCALE

VITA
ASSOCIATIVA

VITA
ASSOCIATIVA



l'artigianato bergamasco n°5 Settembre 2020_5.qxp  16/09/20  9.49  Pagina 8

Il Sistema di certificazione della parità di genere mira a incoraggiare le imprese ad adottare politiche che riducano il divario di genere in tutte le 
aree critiche per la crescita professionale delle donne.
Introdotto dal PNRR e regolamentato dalle leggi Gribaudo e Bilancio 2022, ha l'obiettivo di migliorare la qualità del lavoro femminile, 
aumentare la trasparenza dei processi lavorativi nelle aziende, ridurre il "gender pay gap" e proteggere la maternità.
Il sistema prevede l'entrata in vigore del sistema di certificazione entro dicembre 2022 e l'ottenimento della certificazione da parte di almeno 
800 imprese entro giugno 2026.
La certificazione avviene su base volontaria a richiesta dell'impresa. Al rilascio della certificazione provvedono gli organismi di certificazione 
accreditati presso Accredia (ai sensi del regolamento CE 765/2008) che operano sulla base della prassi UNI/PdR 125:2022.

Vantaggi:
Il sistema per la promozione della certificazione della parità di genere prevede la seguente premialità:
- per ciascuna impresa privata, che abbia conseguito la certificazione della parità di genere entro il 31 dicembre, esonero dal versamento 
di una percentuale dei contributi previdenziali, determinato, per il 2022, in misura non superiore all'1% e nel limite massimo di 50.000 euro 
annui;
- alle aziende che, alla data del 31 dicembre dell'anno precedente a quello di riferimento siano in possesso della certificazione della parità 
di genere è riconosciuto un punteggio premiale per la valutazione di proposte progettuali, da parte di autorità titolari di fondi europei nazionali e 
regionali, ai fini della concessione di aiuti di Stato a cofinanziamento degli investimenti sostenuti;
- per la partecipazione alle procedure di gara da parte di aziende certificate, è prevista una diminuzione della garanzia, oltre alla possibili 
tà per le amministrazioni aggiudicatrici di istituire sistemi premiali legati al possesso della certificazione di genere.

Agevolazioni:
Per le sole PMI sono previste agevolazioni per co-finanziare:
- l'acquisto dei servizi di consulenza a supporto delle imprese che intendano avviare le attività propedeutiche al conseguimento della 
certificazione di genere (linea di finanziamento A);
- le spese sostenute dalle imprese per ottenere la certificazione della parità di genere (Linea di finanziamento B).

Possono partecipare al bando di richiesta agevolazioni i soggetti che esercitano attività economica e che, al momento della presentazione 
della domanda, posseggano i seguenti requisiti:
* essere una micro, piccola e media impresa secondo la definizione, di cui all'Allegato I del Regolamento (UE) n. 651/2014 del 17 giugno 
2014;
* essere regolarmente iscritti e attivi nel Registro delle imprese (come risultante da visura camerale) o essere titolare di partita IVA attiva 
al momento della presentazione della domanda di finanziamento;
* avere in pianta organica almeno un (1) dipendente alla data di presentazione della domanda di finanziamento;
* avere una sede operativa attiva in Regione Lombardia o, se solo titolare di Partita IVA, avere domicilio fiscale in Lombardia;
* essere in regola con gli obblighi relativi al pagamento dei contributi previdenziali e assistenziali a favore dei lavoratori, come attestato 
dal DURC on line;
* essere in regola con la normativa sugli aiuti di Stato in regime di "de minimis" (Regolamento (UE) n.1407/2013 della Commissione del 
18 dicembre 2013);
* essere in regola con le assunzioni previste dalla Legge n. 68 del 12/03/99 "Norme per il diritto al lavoro dei disabili" e ss.mm.ii. in 
materia di collocamento mirato ai disabili;
* essere in regola con la trasmissione del Rapporto sulla situazione del personale di cui all'art 46 del Dlgs 198/2006;
* non rientrare nei campi di esclusione di cui all'art. 1 del Reg (UE) 1407/2013;
* non essere in stato di fallimento, di procedura concorsuale, di liquidazione anche volontaria, di amministrazione controllata, di 
concordato preventivo o qualsiasi altra situazione equivalente secondo la normativa vigente.

Il contributo è concesso a fondo perduto, sotto forma di voucher aziendale, il cui valore varia in relazione al numero di dipendenti delle sedi 
operative/unità produttive localizzate sul territorio di Regione Lombardia alla data di presentazione della domanda ed è fruibile all'interno dei 
seguenti massimali:

Per entrambe le Linee di finanziamento il contributo pubblico erogato per singola impresa non potrà superare l'80% delle spese ammissibili. 
Entrambi i contributi saranno riconosciuti, e quindi liquidati, esclusivamente ai beneficiari che avranno ottenuto la certificazione della parità di 
genere.
Lo sportello per la presentazione delle domande di ammissione al beneficio chiuderà il 13/12/2024, salvo esaurimento fondi.

Unione Artigiani di Bergamo è pronta a supportare i propri associati in tutte le fasi del bando: dall'analisi dei requisiti, all'istruttoria; 
dall'erogazione della consulenza, alla rendicontazione successiva.
Non perdere questa occasione, contatta prontamente i nostri addetti per trovare soluzione alle tue esigenze.

Ulteriori informazioni e assistenza per la compilazione delle domande possono essere richieste contattando il nostro servizio bandi, via email a 
unione@artigianibergamo.it, per telefono: 035238724 o via whatsapp: 034592301.

PARITÀ DI GENERE 
Incentivi per finanziare la certificazione
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Novità fiscali

FISCALE

→ NUOVA DEFINIZIONE DEGLI AVVISI BONARI - CHIARIMENTI DELL’AGENZIA DELLE ENTRATE 

La L. 29.12.2022 n. 197 (legge di bilancio 2023) ha introdotto una nuova definizione degli avvisi bonari che comporta la riduzione delle 
sanzioni al 3% e non, come succede nelle situazioni ordinarie, al 10%.  
Ciò riguarda gli avvisi bonari scaturenti da liquidazione automatica della dichiarazione relativi alle annualità 2019, 2020 e 2021 ove il termine di 
30 giorni per definire fosse ancora pendente all’1.1.2023 e quelli notificati successivamente.  
Nella circ. Agenzia delle Entrate 13.1.2023 n. 1 sono stati diramati alcuni chiarimenti inerenti all’istituto.  
In primo luogo, si specifica che per gli avvisi bonari ormai generati non è prevista una comunicazione di riliquidazione degli importi.  
Il contribuente deve quindi adeguare gli importi autonomamente, utilizzando se del caso il foglio di calcolo messo a disposizione dall’Agenzia 
delle Entrate.  
DILAZIONI IN CORSO:  
Le dilazioni degli avvisi bonari in corso all’1.1.2023 rientrano nella definizione quindi in relazione al debito residuo occorre rimodulare gli 
importi, “aggiornando” la sanzione ancora restante alla misura del 3%.  
Non rileva in questo caso il periodo di imposta.  
Occorre che all’1.1.2023 il contribuente non sia decaduto dal piano di dilazione, cosa che si verifica se una rata successiva alla prima non 
viene pagata entro il termine per quella ancora successiva.  
La rata in scadenza al 31.12.2022, se non onorata entro tale termine, va pagata entro il termine per quella successiva e le sanzioni rimangono 
ridotte al 10%.  
NUMERO DI RATE:
La L. 197/2022 ha elevato a 20 il numero massimo di rate in cui è dilazionabile l’avviso bonario. Prima, la dilazione sino a 20 rate era 
ammessa solo per gli importi superiori a 5.000,00 euro, per quelli inferiori il numero massimo di rate era 8.  
La novità si applica anche alle dilazioni in corso all’1.1.2023, quindi è possibile estendere i piani di dilazione rimodulando le rate.

3 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 2 - Febbraio 2023 - anno LXXIV

→ La contribuzione INPS 2023 per artigiani e commercianti

L’INPS, con la circolare n. 19 del 10 febbraio 2023, ha fissato l’ammontare della contribuzione pensionistica di finanziamento e di computo 
delle gestioni pensionistiche dovuta nel 2023 da parte di artigiani e dagli esercenti attività commerciali.
A tal proposito si ricorda che, dal 2012, le aliquote contributive predette sono incrementate di 1,3 punti percentuali e, successivamente di 0,45 
punti percentuali ogni anno fino a raggiungere il 24% per tutti i soggetti iscritti alle gestioni autonome dell’INPS.
La contribuzione varia a seconda che si tratti di lavoratore iscritto alla gestione artigiani oppure a quella commercianti e in base all’età del 
soggetto stesso.
Il reddito minimo annuo da prendere in considerazione ai fini del calcolo del contributo IVS dovuto per artigiani e commercianti (minimale) è 
pari ad € 17.504,00.

In particolare, per gli artigiani:
·         Titolari o coadiuvanti/coadiutori di età superiore a 21 anni: i contributi sul minimale sono pari al 24%; mentre i contributi sul reddito 
eccedente il minimale sono pari al 24% per redditi fino ad € 52.190,00 e al 25% per gli importi superiori.
·         Coadiuvanti/coadiutori di età non superiore a 21 anni: i contributi sul minimale sono pari al 23,25%; mentre i contributi sul reddito 
eccedente il minimale sono pari al 23,25% per redditi fino ad € 52.190,00 e al 24,25% per gli importi superiori.

Invece, per i commercianti:
·         Titolari o coadiuvanti/coadiutori di età superiore a 21 anni: i contributi sul minimale sono pari al 24,48%; mentre i contributi sul reddito 
eccedente il minimale sono pari al 24,48% per redditi fino ad € 52.190,00 e al 25,48% per gli importi superiori;
·         Coadiuvanti/coadiutori di età non superiore a 21 anni: i contributi sul minimale sono pari al 23,73%; i contributi sul reddito eccedente il 
minimale sono pari al 23,73% per redditi fino ad € 52.190,00 e al 24,73% per gli importi superiori.

La circolare ricorda anche che per l’anno 2023, il massimale di reddito annuo entro il quale sono dovuti i contributi IVS è pari ad € 86.983,00, 
dato da € 52.190,00 più € 34.793,00. Tale limite vale esclusivamente per i soggetti iscritti alla gestione INPS con decorrenza anteriore al 1° 
gennaio 1996 o che possono far valere un’anzianità contributiva a tale data. Viceversa, per i lavoratori privi di anzianità contributiva al 
31/12/1995, iscritti a decorrere dal 1996 o successivamente, il massimale annuo è pari, per il 2023, ad € 113.520,00, non frazionabile a mese.
L’INPS evidenzia che il contributo IVS dovuto da artigiani e commercianti è calcolato sulla totalità dei redditi d'impresa denunciati ai fini IRPEF 
(e non soltanto su quello derivante dall'attività che dà titolo all'iscrizione nella gestione di appartenenza) ed è rapportato ai redditi d'impresa 
prodotti nello stesso anno al quale il contributo si riferisce (quindi, per i contributi dell'anno 2023, ai redditi 2023, da denunciare al fisco nel 
2024).
Pertanto se la somma dei contributi sul minimale e di quelli a conguaglio versati alle previste scadenze è inferiore a quanto dovuto sulla totalità 
dei redditi d'impresa realizzati nel 2023, si dovrà versare un ulteriore contributo a saldo da corrispondere entro i termini di pagamento delle 
imposte sui redditi delle persone fisiche.

La circolare coglie l’occasione per rammentare anche che la Legge di Bilancio 2023 ha elevato da € 65.000,00 a € 85.000,00 il requisito per 
accedere alla riduzione contributiva del 35% di cui all’art.1, c. 54, lett. a) della L. 190/2014 che trova applicane anche per il 2023.

Infine, riguardo ai termini e alle modalità di versamento, si ricorda che i contributi devono essere pagati mediante il modello F24 alle seguenti 
scadenze:
·         16 maggio 2023, 21 agosto 2023, 16 novembre 2023 e 16 febbraio 2024, per il versamento delle quattro rate dei contributi dovuti sul 
minimale di reddito;
·         entro i termini previsti per il pagamento delle imposte sui redditi delle persone fisiche in riferimento ai contributi dovuti sulla quota di 
reddito eccedente il minimale, a titolo di saldo 2022, primo acconto 2023 e secondo acconto 2023.
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Campagna adesioni 2023

Questa tessera
è tre volte speciale

Anche per l’anno 2023, una tariffa, trasparente e omnicomprensiva.

Soprattutto in questo momento di grande difficoltà, con la tessera 
dell’Unione Artigiani puoi rivolgerti ai nostri uffici per qualsiasi 
problema si presenti ogni giorno nella gestione della tua attività.

Presso la nuova sede centrale di Bergamo in Via Autostrada o al più 
vicino ufficio di zona, avrai sempre risposte chiare, veloci e 
competenti.
La titolarità da diritto a ricevere tutti i servizi dell’Unione sulle 
questioni amministrative, sul fabbisogno finanziario per lo sviluppo 
dell’impresa, sulle incombenze fiscali, previdenziali, legali, sanitarie e 
per la sicurezza.

Il loro costo è sempre contenuto e convenzionato, alcuni interventi, 
come il check up sul testo unico sulla sicurezza nei luoghi di lavoro, 
sono invece del tutto gratuiti.

Le quote associative dell’Unione Artigiani si intendono valevoli per 
ogni Azienda, indipendentemente dal numero dei Soci e soprattutto, 
non comportano il pagamento di ulteriori oneri aggiuntivi, per certi 
aspetti, occulti tramite INPS o INAIL.

Nel portafoglio di agevolazioni offerte è inserito un vantaggioso 
accordo con i gestori PEC (Posta Elettronica Certificata) e firma 
digitale per poter fornire a ciascuna impresa associata il proprio 
indirizzo di mail certificata e rilasciare il dispositivo di firma in tempo 
reale.
Con l’Unione Artigiani di Bergamo hai fatto la scelta giusta.

20232023
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TESSERA - IL VANTAGGIO DI ASSOCIARSI

DA CONSERVARE, DA TENERE SEMPRE CON TE 
E SOPRATTUTTO DA UTILIZZARE

La tessera riporta tutti i Codici di Riferimento della tua attività,
si rivelerà perciò preziosa ogni volta che dovrai disporne.

Abbiamo riassunto qui sotto la quantità dei servizi 
e la tutela a cui hai diritto

grazie alla tua appartenenza all’Unione.

Se desideri informazioni o chiarimenti, 
rivolgiti senza esitazione

agli Uffici della Sede o alla Delegazione a te più vicina.

COMPRESO NELLA TESSERA

  Abbonamento  annuale  gratuito  alla  PEC (Posta
Elettronica Certificata) (obbligatoria per le ditte iscritte al
Registro Imprese).

  Consulenze di  carattere  generale  amministrative,
fiscali, lavoro, sicurezza, ambiente...

  Prima  consulenza legale. Se la pratica viene avviata il
legale convenzionato applicherà tariffe favorevoli.

  Informazioni  e  pubblicazioni di  carattere  fiscale,  di
categoria,  sicurezza  e  quanto  connesso  al  mondo
imprenditoriale per essere sempre aggiornati sulla continua
evoluzione normativa.

  Aggiornamento  sui  bandi  agevolativi  sia  relativi  a
incentivi per investimenti aziendali e start-up sia relativi ad
incentivi per assunzioni.

  Partecipare a seminari, incontri e convegni informativi
di  approfondimento  su  temi  fiscali,  di  categoria,  di
sicurezza, ambientali...

  Check-up aziendali per la verifica degli adempimenti in
materia di sicurezza e salute negli ambienti di lavoro presso
la sede di Bergamo.

  Check-up  consumi  per  utenze  elettriche  e  gas e
proposta  fornitura  con  azienda  convenzionata  a  tariffe
vantaggiose.

  Assistenza previdenziale  e  pensionistica tramite
Patronato.

SCONTI RISERVATI

  Tariffe scontate sulle quote destinate alla SIAE (Società
Italiana degli Autori ed Editori).

  Pratiche di  successione,  atti  societari  e  immobiliari,
mutui, cessione crediti, locazioni, cessioni di azienda.

  Corsi  di  formazione sulla  sicurezza  e  di
aggiornamento tecnico-professionale.

  Finanziamenti,  anticipi  fatture,  fidi  di  cassa...  a
condizioni  privilegiate tramite  il  consorzio  di  garanzia
convenzionato.

  Centro  raccolta  CAIT per  gli  impianti  di
climatizzazione invernale ed estiva: trasmissione del nuovo
libretto  e  dei  rapporti  di  controllo  al  CURIT (Catasto
regionale): distribuzione targhe impianto.

  Polizze di favore con primaria compagnia assicurativa
convenzionata.

  Oltre 100 convenzioni in svariati ambiti.

Ora in via Autostrada 32, 
all'ingresso della Bergamo che produce
tel. 035/23.87.24 - Fax 035/21.84.57 - unione@artigianibergamo.it

www.artigianibergamo.it
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Capillarmente presente in tutto il territorio della Provincia

Delegazione di TREVIGLIO
Viale Montegrappa, 28 – Tel. 0363.49728 / 301900

Delegazione di ZOGNO
Via XXIV Maggio, 2 – Tel. 0345.92.301

Delegazione di ROMANO DI LOMBARDIA
Via Filippo Corridoni 1/D – Tel. 0363.918.546

Recapiti: Fontanella - Via Mazzini, 57

Delegazione di CALUSCO D’ADDA
Via Rivierasca, 57 – Tel. 035.793.954

Delegazione di CHIUDUNO
Via C. Battisti, 40  
Tel. 035.838.968

Delegazione di CISANO BERGAMASCO
Via Roma, 46 
Tel. 035.436.3476

Delegazione di CLUSONE
Via S. Defendente, 34 
Tel. 0346.25.489

Delegazione di GAZZANIGA
Via Gelmi, 7
Tel. 035.714.096

Delegazione di COLOGNO AL SERIO
Via Bergamo, 35 – Tel. 035.487.2414

Delegazione di LOVERE
Via Matteotti, 3 – Tel. 035.962.095

DURC e VISURE CAMERALI si possono richiedere direttamente dai nostri uffici

Delegazione di DALMINE
Via Bachelet, 3 – Tel. 329.8438205

BERGAMO - Via Autostrada, 32 - Tel. 035.238724 - Fax. 035.218457 

unione@artigianibergamo.it - www.artigianibergamo.it/contatti

...all’ingresso della Bergamo che produce...
@ArtigianiBg

@ArtigianiBg

Anche sui social:



l'artigianato bergamasco n°5 Settembre 2020_5.qxp  16/09/20  9.48  Pagina 3

8 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 2 - Febbraio 2023 - anno LXXIV

Venticinquesimo Convegno Associati Unione

VITA
ASSOCIATIVA

Continua la tradizione con il Convegno di Aprile giunto alla venticinquesima edizione. 
Dedicato a tutti i nostri Associati ed ai loro familiari, ai colleghi Artigiani e ospiti esterni, nonché a coloro che rivesto cariche associative nel 
sistema, quest’anno si terrà a:

MARSA ALAM
BRAVO GEMMA BEACH RESORT - cat. 5 stelle (All inclusive)

dal 24 aprile al 01 maggio 2023
(Aeroporto Caravaggio di Orio al Serio – BG)

Sul blu cobalto di una splendida spiaggia di finissima sabbia corallina, si affaccia il Bravo Gemma Beach Resort, insignito del prestigioso 
riconoscimento Travellers’ Choice Best of the Best. Ottimi servizi e accoglienza impeccabile rendono questo complesso il luogo perfetto per 
rilassarsi senza rinunciare ad un’atmosfera cortesemente vivace. Sei edifici ospitano camere arredate con profonda attenzione al dettaglio.

Ristoranti e bar: ristorante principale "Terra d'Oriente" con servizio a buffet e chef italiano, ristorante tematico "La mia Africa", ristorante con specialità di 
pesce e vegetariane; il ristorante tematico Aladino, con menù di carne o orientale; pizzeria, 2 bar in piscina, 1 bar in spiaggia, 1 bar presso la reception 
aperto h24, 1 bar presso la Club House.

Servizi: a pagamento: negozi, parrucchiere, SPA con sauna, bagno turco, hammam, piscina coperta con idromassaggio, trattamenti di bellezza e cabina 
per massaggi, sportello bancomat con ATM, servizio medico interno (su richiesta), lavanderia, sala conferenze. Carte di credito accettate: MasterCard e 
Visa.

Relax e divertimenti: 9 piscine; 2 principali con idromassaggio e 1 riscaldata e con adiacente la piscina per bambini, 1 piscina nell'area miniclub, altre 4 
piscine dislocate negli edifici del villaggio; 1 campo da tennis in terra battuta, 2 campi da calcetto di cui 1 in erba ed 1 in terra battuta, bocce, beach volley e 
beach tennis in campi regolamentari, ping pong, palestra, aerobica, aquagym. A pagamento: biliardo e centro diving interno. 

Animazione e miniclub: L’animazione, sempre presente e mai invadente, accompagna i nostri ospiti dal mattino a notte fonda con una infinità di attività 
diverse.

LE QUOTE COMPRENDONO:
- Trasporto aereo in classe economica sui voli speciali, pasti o rinfreschi a bordo se e come previsti dalla compagnia aerea
- Sistemazione in camera a due letti con bagno o doccia nella struttura indicata
- Trattamento alberghiero indicato
- Trasferimenti collettivi in autopullman
- Assistenza in loco da personale specializzato
- Franchigia bagaglio prevista dalla compagnia aerea )bagaglio da stiva 15 kg – bagaglio a mano 8 kg)
- Assicurazione Medico Bagaglio e Annullamento che prevede:

- ANNULLAMENTO/MODIFICA: rimborso delle penali in caso di annullamento/modifica del viaggio per motivi certificabili, escluse Epidemie e 
Pandemie. Il rimborso massimo è di 8.000 € per persona
- ASSISTENZA ALLA PERSONA: 22 Prestazioni fornite attraverso la Struttura Organizzativa in funzione 24h
- ASSICURAZIONE BAGAGLIO E ACQUISTI DI PRIMA NECESSITÀ: Smarrimento, danneggiamento, furto, mancata riconsegna fino 1.000 €; 
acquisti di prima necessità fino 310 €
- SPESE MEDICHE: rimborso delle spese mediche fino a 5000 €

LE QUOTE NON COMPRENDONO:
- I pasti non espressamente indicati in programma
- Le visite e le escursioni facoltative
- Le bevande (salvo ove diversamente indicato), extra alberghieri
- Le spese di facchinaggio, le mance
- Tutto quanto non espressamente indicato su ogni singolo programma di viaggio

Per ragioni organizzative, invitiamo a comunicare sollecitamente l’adesione alla 
Segreteria (Sig.ra Daniela – Tel 035.238724) entro e non oltre il 24 febbraio con il 
versamento, a titolo di acconto, di € 250,00 (il saldo avverrà 40 giorni prima della 
partenza). 

Invitiamo alla massima partecipazione, sottolineando come il Convegno rappresenta 
un momento molto importante della vita associativa dell’Unione.


